

Прокопьева Екатерина Андреевна
студентка 3 курса Колледжа
ФГБОУ ВО «Вятский
государственный университет»
Руководитель - преподаватель
ВятГУ Власенко Наталья Евгеньевна

**«Без срока давности: трагедия мирного населения СССР в годы
Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов»**

(эссе)

В день 9 Мая, когда вся страна отмечает очередную годовщину Великой Победы, мы чтим память не только фронтовиков и тружеников тыла, но и всех жертв войны, которые были уничтожены гитлеровцами целенаправленно.

К преступлениям, которые не имеют срока давности, относится и истребление конкретного народа. В годы Великой Отечественной войны население нашей страны столкнулось с чудовищным и беспощадным истреблением со стороны фашистских захватчиков. Наша страна первой осудила геноцид народов СССР, учиненный фашистами и перешедших на сторону Германии пособников. Регулярные зверства и расправы нацистов над мирными жителями, вопиющие нарушения ими норм международного права и элементарных законов человеческой морали нашли отголоски в официальных документах, воспоминаниях свидетелей и публикациях печати. Зверства, происходившие на оккупированных территориях, не должны были оставаться безнаказанными.

«...40 дней я пробыл в плену — в немецком концентрационном лагере для военнопленных. Мы испытывали страшные мучения и страдания. Раны у многих кишели червями. Живое мясо гнило и разлагалось. Тяжело раненые, не получая

никакой медицинской помощи, погибали от ран и заражения крови. Смрад и зловоние царили в бараках. Немцы обращались с пленными, как со скотиной. Не только легко раненых, но и тяжело больных они жестоко избивали резиновыми палками и дубинками. За малейший проступок расстреливали...» - Красноармеец Михаил Б., который находился в плену у фашистских захватчиков в Великих Луках.

В январе 1946 года в городе Великие Луки состоялся открытый судебный процесс над немецкими военными. Их обвиняли в преступлениях на территориях области 1941-1943 гг.

Из архивных записей и уголовного дела известно, что массовое истребление ни в чем не виновных советских людей проводилось в лагерях. Людей морили голодом и не давали воды, содержали их в холодных бараках, которые совершенно не были пригодны для жилья. Враги не заботились о том, чтобы создать человеческие условия работающим – условия пребывания в этих местах являлось полной антисанитарией, что вызывало заболевания и приводило к массовой гибели людей.

Военнопленные, которые были обессилены от голода, не слушались приказов и отставали от колонн с такими же пленными, были хладнокровно расстреляны. Также известно, что за обращение к населению пленные жестоко избивались.

Из судебного процесса по делу о зверствах немецко-фашистских захватчиков в Великолукской области известно, что жителей области принуждали к строительству военных сооружений. Также существовал, так называемый, «штрафной лагерь» для мирных жителей. В этом лагере для заключенных был установлен зверский режим. Суд установил, что по прямым указаниям немецких офицеров, полиция систематически производила облавы на мирных жителей Великих Лук и аресты, а подчиненные люди участвовали в массовых расстрелах людей.

Все обвиняемые по данному делу признаны виновными в совершении преступлений, предусмотренных Уголовным кодексом РСФСР и Уголовно-

Процессуальным кодексом РСФСР. Некоторые из немцев были приговорены к смертной казни через повешение, а некоторые к ссылке в каторжные работы.

Из архивных материалов известно о событиях массовых казней советских женщин и детей в «душегубках». На трибунал был вызван свидетель Отто Олендорф. Из его слов известно, что он возглавлял оперативную группу с июня 1941 года и действовал в районе Южной Украины. Вместе со своей армией Отто передвигался в Херсон, Мариуполь, Таганрог и Крым. В задачи данной оперативной группы входило массовое убийство евреев, а также советских и партийных активистов. Олендорф сообщает, что вблизи Симферополя группа получает приказ «...ускорить ликвидацию этих слоев населения...». Известно, что оперативные группы в период с 1941 по 1942 год уничтожили около 90 тысяч мужчин, женщин и детей, но также из отчетов других оперативных групп известно, что убийства проводились в больших масштабах.

«Машины-душегубки» - страшное приспособление, с виду которых нельзя было догадаться о предназначении данных машин. Ничего не подозревающие жертвы погружались в эту машину, которая направлялась к месту казни. После того, как машина трогалась, газ из выхлопной трубы направлялся в кузов душегубки и через 10 минут люди, находившиеся в данной машине, погибали.

Из рассекреченных материалов обвинительного процесса известно об еще одном из чудовищных злодеяний – это массовые расстрелы и убийства в Керчи. В Керчи гитлеровцами было расстреляно несколько тысяч мирных жителей, в том числе детей, женщин и стариков. Наиболее ужасающим является убийство 245 детей школьного возраста.

В той же Керчи немцы совершали и другие преступления. Угрожая жителям, они собирали на площади людей разного возраста, а затем их всех отправляли в городскую тюрьму, где несчастные были подвергнуты более страшным пыткам. Меньше всего повезло женщинам – их насиловали, вспарывали животы, отрубали различные конечности. После изгнания немцев из Керчи в городской тюрьме была обнаружена большая груда из бесформенных женских тел.

Все преступления, совершенные фашистскими войсками, не остались незамеченными. 01 июля 2002 года начал функционировать Международный Уголовный Суд, созданный для судебного расследования преступлений геноцида, военных преступлений и преступлений против человечности, пришедший на смену судам. Начал работать механизм, предусмотренный статьей VI Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказания за него 1948 года. Даже в наше время в суд поступают жалобы, которые будут выявлять проблемы квалификации преступления геноцида и наказания за него.

Например, относительно недавно, в 2020 году в Псковской области были обнаружены места массового захоронения времен войны. Были возбуждены уголовные дела о геноциде советского народа немцами в годы войны. В материалах уголовного дела есть приблизительное количество жертв – 300 тысяч человек. Данный концлагерь был организован сразу после оккупации Пскова, туда свозилось мирное население, дети и старики.

Тот факт, что спустя столько лет со дня всех этих преступлений граждане нашей страны не забывают, не остаются равнодушными и помогают законодательству в расследовании подобных злодеяний, не может не радовать.

Память о мирном советском населении должна освещаться всегда, потому что миллионы ни в чем не виновных людей были подвергнуты чудовищному уничтожению. Спустя столько лет после достижения победы над захватчиками, переосмысление и освещение страшного периода в истории человечества является необходимостью. Осознание последствий преступлений, совершенных нацистами, является одним из главных факторов противодействия идеологии фашистов. Поэтому тема проблем, связанных с таким преступлением как геноцид, является на сегодняшний день все еще актуальной.